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ATA DA 38ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 13/11/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Zauro Elias de Arreal.   

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Maiquel Andriel Seckler Butzke, Moisés 

Cerentini, Pedro Henrique Gewehr e Silomar Garcia Silveira.  

 

Aos treze dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Zauro de Arreal, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente o senhor 

Presidente solicitou ao Senhor Secretário que realizasse a chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou ao Vereador Claudemir de Menezes Corrêa que realizasse a 

leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão 

Ordinária nº 037/2023 do dia 06/11/2023. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE: 

Vereador Silomar Garcia Silveira - Cumprimentou a todos os presentes e a quem 

assiste pelas redes sociais. O vereador falou que havia enviado um ofício ao 

Deputado Pedro Westphalen solicitando uma emenda parlamentar destinada a 

agricultura, mas que foi possível para o momento, a destinação de um veículo para a 

Secretaria de Saúde do município, destacou que seu pedido permanece que assim 

que for possível a destinação de uma emenda para a Secretaria da Agricultura. 

Disse que ficou muito honrado com a Medalha da 56° Legislatura que foi 

comtemplado em função do exercício de seu mandato de vereador, por ser 

presidente da UVERGS, por representar associações parlamentares de câmaras e 

sendo vereador no município de Novo Cabrais. Estendeu o convite a toda Casa 

Legislativa e a comunidade que queiram comparecer na cerimônia que será 

realizada dia 30 de novembro, às 13h no Salão Júlio de Castilhos da Assembleia 

Legislativa em porto Alegre. Destacou que há muita crítica aos políticos por parte de 

pessoas que algum dia tem algum desânimo com o momento da política, mas que 

quem não gosta e não participa, será governado por alguém que gosta da política, 
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ressaltou que a “Política é uma ciência cristalina e é séria”, o homem, ser humano, 

que se equivoca em algum momento de sua vida e sua conduta e mancha a política. 

Falou sobre seu pedido de informações, realizando a leitura do mesmo: “Que seja 

informado a esta Câmara Municipal, no prazo legal, a situação de servidores com 

cargo em comissão desempenhando as funções de motoristas, operadores e o rol 

de vagas disponíveis com os nomes dos aprovados em prova seletiva vigente, se for 

o caso. O presente pedido de informações se justifica para atender às indagações 

de munícipes, e para informação desta Câmara Municipal, acerca da legalidade das 

situações de servidores do Município, e sua correlação às funções de investidura 

com as efetivamente praticadas. Na mesma senda, ante à função fiscalizadora do 

Poder Legislativo, função precípua dos vereadores, já que os mesmos são os 

titulares do controle externo do Poder Executivo, conforme preconiza a Constituição 

Federal e Estadual, combinados com a Lei Orgânica Municipal. Da mesma forma o 

presente tem o condão de verificação, em face da Lei de Transparência e da LAI-Lei 

de Acesso à Informação, pois a população escolhe os seus representes à luz dos 

princípios da democracia representativa e é a esta população que devemos prestar 

contas permanentes de nossos mandatos parlamentares.”, destacando que o dever 

dos vereadores é fiscalizar e dar retorno aos munícipes que lhes confiaram como 

seus representantes. Vereador Álvaro Luiz Scheffel - Cumprimentou a todos os 

presentes e a quem assiste pelas redes sociais. O vereador disse que a meses atrás 

fez uma indicação ao prefeito municipal para que fosse feito a limpeza dos terrenos 

baldios na cidade, destacando que foi feito a limpeza. Falou do munícipe Nilo 

Schema e sua esposa que assumiram dois terrenos da família Schoenfeldt e família 

Miller, onde eles, tem sua lavoura de batata doce, feijão e mandioca, parabenizando 

o casal pelo capricho e dedicação mesmo com o avançar de sua idade. Parabenizou 

o senhor Roberto Loewe, pedreiro da cidade que na última semana se 

responsabilizou em recuperar, na frente de sua residência, a Av. Rodolfo Germano 

Dressler onde foi aberto duas crateras para colocar esgoto e água em sua 

propriedade, mas que há meses estava aberto, então o senhor Roberto recolocou os 

paralelepípedos no lugar. Falou que na última semana fez uma indicação ao 

executivo, para que fossem colocados mais ventiladores e exaustores no ginásio 

Ruy Barbosa, destacando que foi procurado por munícipes porque no próximo dia 23 
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de dezembro terá a formatura dos alunos do 9°ano da escola Ruy Barbosa, tendo 

em vista que cada aluno poderá ter 15 convidados, poderá chegar a um total de 400 

pessoas, sendo que é um mês de muito calor, pediu em nome dos formandos para 

que sua indicação seja atendida até esse dia. Vereador Pedro Henrique Gewehr - 

Cumprimentou a todos os presentes e a quem assiste pelo facebook. Disse que na 

última semana recebeu alguns telefonemas de moradores da Várzea sobre a 

situação de um trecho da Avenida 28 de Dezembro, e que, ao solicitar o serviço da 

patrola, prontamente o Secretário de Obras marcou o dia e foi feito os reparos. Falou 

também que foi procurado por munícipes da localidade do Cerrito de Dentro que lhe 

informaram os reparos feitos nas estradas, mas sem patrolamento e sim, somente 

com a retroescavadeira, assim ficando ondulações nas estradas, mas que o 

Secretário disse que assim que melhorar o tempo por causa das chuvas, será feito 

os reparos necessários. O vereador falou sobre seu Pedido de Providência e que o 

secretário André disse que no momento que der já será feito o serviço, pois ali fica 

água empoçada dificultando o embarque e desembarque dos alunos, e a visibilidade 

também está sendo dificultada, sendo assim o secretário falou que será limpo, se 

possível, a valeta até a entrada que vai para a Escola Teófilo. Comentou que teve 

que entrar na Rua Tia Flora, até a casa da moradora Eduarda, e disse que não tem 

condições que trafegar nesta Rua, e pede que se possível, seja colocado uma carga 

de cascalho e patrolado até a rua que sai para o lado da rodoviária, pois os 

moradores relataram que está muito difícil por causas de mato e barro. O vereador 

parabenizou a organização do campeonato municipal que terminou no último 

sábado, também as equipes campeãs, vice-campeãs e a todos os participantes que 

fizeram uma bela participação nesse evento. TRIBUNA LIVRE: Marcos André 

Zerbielli, Presidente da Associação Brasileira de Homeopatia Popular 

Comunitária - Marcos André Zerbielli, Presidente da Associação Brasileira de 

Homeopatia Popular Comunitária ABHP, e, Coordenador do Grupo de Trabalho 

“Direito à Homeopatia”, ocupou a Tribuna Livre para falar sobre o Novembro Verde, 

mês dedicado a divulgação e popularização da homeopatia e também, divulgar o IV 

Seminário Regional de Homeopatia e Saúde Popular Comunitária, com o lema 

“Práticas Integrativas e Complementares e Homeopatia como Direito e Patrimônio da 

Humanidade”, que será desenvolvido no próximo dia 21 de novembro de 2023, no 
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centro de referência localizada junto à E.M.E.F. Pedro Lovato, de Cortado, Novo 

Cabrais - RS. Também contará com a presença do Ministério da Saúde 

(Departamento da Gestão do Cuidado Integral), da 8ª Coordenadoria Regional de 

Saúde, o Laboratório de Práticas Integrativas e Complementares de Saúde da 

UFSM e a UNISC, discutindo sobre mitos e inverdades dentro da Homeopatia, vez 

que por falta de informação hoje se acabam formando empecilhos para que as 

práticas integrativas aconteçam mais democráticas nos municípios. ORDEM DO 

DIA: Pedido de Providência n° 09/2023, de autoria do Vereador Pedro Gewehr - 

Para que seja encaminhado o presente pedido ao Senhor Prefeito Municipal e 

Secretaria de Obras para que seja providenciada a recuperação do acesso à 

entrada da Linha Faxinal (em Frente à parada de ônibus que dá acesso a Igreja 

Concordia) sendo que esta recuperação compreende em colocar algumas cargas de 

cascalho, assim como realizar a limpeza (roçada) dos arredores da Via. Aprovado. 

Pedido de Informações nº 10/2023, de autoria do Vereador Silomar Garcia - Que 

seja informado a esta Câmara Municipal, no prazo legal, a situação de servidores 

com cargo em comissão desempenhando as funções de motoristas, operadores e o 

rol de vagas disponíveis com os nomes dos aprovados em prova seletiva vigente, se 

for o caso. Aprovado. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Jonas Arreal - O 

vereador cumprimentou a todos, ocupando a tribuna para primeiramente dar os 

parabéns ao Sr. José Orestes (Zeca Lovato) juntamente com Diego Katzer e André 

Skolaude, pelo projeto e orientação aos jovens no programa "Futuro Mais Jovem". 

Que, desde que está como vereador é a primeira vez em que vê um projeto prático, 

direto, que apoia, incentiva, qualifica e principalmente, que financia e estimula o 

jovem a permanecer no campo. O vereador menciona que a parte fácil é ir a tribuna 

dizer que apoia e incentiva, para que sejam feitas políticas, feiras e palestras, mas 

que para financiar realmente é a primeira vez que tem conhecimento, então deixa 

registrado o reconhecimento para que sirva de exemplo para Novo Cabrais, 

exaltando que o que é bom nos outros municípios devemos copiar “à vontade”. 

Relembra sua indicação de um tempo atrás sobre a criação de um Fundo Jovem do 

Campo, prevendo que um percentual dos impostos oriundos da comercialização do 

bloco de produtor rural servissem para financiar políticas como as que estão sendo 

desenvolvidas em Paraíso do Sul, inclusive cabível ao projeto apresentado. Relata 
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que em Novo Cabrais não sabe se ao menos leram sua indicação e que está “caindo 

de maduro”, vez que depois de aprovada, a proposição não mais é somente do 

vereador que a apresentou, mas de toda a Casa Legislativa, para que além de 

incentivar e apoiar, seja financiado esse empreendedorismo do jovem no interior, 

não somente ligado ao campo, prezando para que consiga ver este tipo de política 

logo mais no município. O segundo assunto tratado pelo vereador, sobre a conversa 

com o Secretario Andre Rodrigues, sabendo que a Secretaria de Obras não tem 

culpa e que é um assunto chato de se falar, mas que o município está com 

retroescavadeira, draga, patrolas estragadas e que mesmo sabendo que foge da 

alçada do Executivo, não se pode procurar desculpas para não fazer os serviços, 

precisam procurar soluções. Ou terceirizando, ou consertando, ou comprando, mas 

que o problema das estradas precisa ser resolvido, mencionou sobre a localidade do 

cerrito de dentro (impraticável), mas que está na agenda da Prefeitura para a 

próxima semana, assim como cortado, corredor dos menezes e capão do veado. 

Mas a questão do vereador é na praticidade e celeridade para cumprir o agendado, 

podendo dobrar a velocidade de execução do cronograma, diminuindo em metade 

os problemas, sendo que daí precisariam destes maquinários funcionando. O 

vereador relata que na última sessão cobrou sobre o corredor dos Maus e que na 

quarta-feira estavam cumprindo com o pedido, mesmo que na agenda, já deram um 

jeito de agilizar, pois viram que realmente estava precário. Então, sabe que a 

secretaria faz tudo o que está no alcance para atender, mas não tem máquinas, 

cobrando uma organização e estruturação melhor por parte do Executivo e se 

solidarizando com a situação enfrentada. Vereadora Angela Dumke - 

Cumprimentou a todos os presentes e a quem assiste de seus lares. Agradeceu a 

participação do Secretário de Agricultura de Paraíso do Sul, Zeca Lovato, que veio 

trazer um projeto de grande importância para o município. A vereadora deixou os 

cumprimentos ao Coletivo Café com Paulo Freire de Cachoeira do sul que vem 

apoiando o Grupo AfroRevelação na programação dos eventos do Mês da 

Consciência Negra. Destacou que na terça-feira, dia 7 de novembro, em Cachoeira, 

aconteceu um evento com diversas falas de mulheres sobre o tema “racismo”, na 

quinta-feira dia 9 de novembro, aconteceu a roda de conversa com a professora Lair 

Tereza Vidal da Silva, no Sítio Pitangus, agradeceu a Mariangela Kohls pela 
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recepção. Falou sobre o evento que aconteceu no dia 10 de novembro, no CTG, 

projeto “Autor na Escola”, onde esteve presente o autor Léo Cunha, que durante o 

dia palestrou para os alunos das escolas do município, a noite para alunos, pais, 

professores, autoridades e demais munícipes que participaram do evento, 

parabenizando pela mostra pedagógica, a todos os participantes. Falou do projeto 

“Conhecendo Nosso Rincão” onde os alunos de todas as séries foram levados para 

conhecer as localidades e pontos turísticos de Novo Cabrais, e após essa visita, 

participaram do concurso de desenho e poesia, os quais foram premiados na noite 

de sexta-feira durante o café literário, sendo um evento que engrandece a educação 

no município. Parabenizou a toda a equipe da Secretaria de Educação, secretária 

Rosana, a todos alunos, professores, diretores e demais servidores que fizeram 

dessa data um dia especial. Cumprimentou a todos os diretores pela passagem de 

seu dia no último dia 12 de novembro. Falou sobre o evento que aconteceu no 

sábado na Igreja Concórdia, “O chá das servas”, com o tema “Gratidão a Deus”, 

parabenizando a todos os envolvidos, com a participação de mais de 100 mulheres 

do município e região, após foi servido um chá a todos os presentes. Parabenizou 

ao senhor Marcos Zerbielli pelo trabalho que vem realizando frente a Associação 

Brasileira de Homeopatia, juntamente com o Instituto Cultural São Jorge e todas as 

Secretarias envolvidas, Saúde, Educação, que participa do projeto da Agroecologia 

na Escola Pedro Lovato e a Assistência Social. Vereador Moisés Cerentini - 

Cumprimentou a todos e iniciou agradecendo ao Sr. José Orestes Lovato, mais 

conhecido por Zeca, Secretário Municipal de Agricultura de Paraíso do Sul, o qual 

compareceu neste dia na câmara para apresentar o projeto “Futuro mais jovem”, que 

está acontece no seu município. Após a explanação, este vereador acredita que o 

executivo cabraisense tenha o projeto como base para que Novo Cabrais também 

consiga criar um programa neste sentido, incentivando os jovens rurais. Destacando 

que já apresentou proposições em relação a isto no legislativo, assim como o colega 

Jonas, o vereador falou sobre a notável migração do jovem para a cidade, 

abandonando seus lares para tentar um futuro diferente. O vereador acredita que o 

meio rural é um lugar bom de se viver tendo como oportunidade a vida a céu aberto, 

pois como já morou em cidade sabe como é difícil. Após, citando os colegas 

vereadores Zauro e Angela, que são plantadores de soja, o vereador Moisés 
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comentou notar que para os órgãos federais o pessoal do agro é um dos maiores 

poluidores da nação, mas acredita que se não usasse agrotóxicos hoje o país não 

teria alimentos o suficiente. Destacou acreditar que está mais do que na hora dos 

representantes darem um basta nisto e falou dos comentários em que na prova do 

ENEM foi taxado uma pergunta a respeito, ressaltando que há coisas em que não se 

pode acreditar. //Aparte: Vereador Jonas Arreal - Falou que não apenas há 

comentários, mas que infelizmente realmente aconteceu.//. O vereador Moisés 

Cerentini destacou a chateação, pois entende que se o país hoje está em 

crescimento é devido às pessoas que exportam, dão empregos, geram renda. 

//Aparte: Vereador Zauro Arreal - Destacou respeitar e entender as colocações do 

colega, mas são dois lados da moeda. Contou também usar agrotóxicos nas suas 

lavouras, mas está se encaminhando para usar alternativas e quanto a isto, por 

exemplo, os assentamentos do MST são os maiores produtores de arroz orgânico, 

sem uma gota de químicos. Falou que existem outros caminhos, mas que é um 

processo muito lento.//. O vereador Moisés relatou sobre haver estudos que o arroz 

que o MST produz, no alimento diário, não duraria uma semana de produção. Citou 

que se depender só deste movimento se passa fome. Exemplificou entender que o 

Sr. Marcos Zerbielli faz tratamento com inibidores de entrada de pragas na lavoura, 

mas que isto não termina totalmente com os insetos,  mas que eles só mudam de 

área, prejudicando o vizinho do produtor. Destacou o excelente trabalho do 

terapeuta Marcos, que é uma ótima opção, mas que ainda não soluciona, sendo 

necessárias outras maneiras de produção para garantir o alimento de todos. 

Vereador Zauro Elias de Arreal - Cumprimentou a todos e ocupando a tribuna 

primeiramente comentou sobre a fala do colega Moisés, sendo um assunto que 

desafia porque no mesmo momento que o Sr. Zeca Lovato, de Paraíso do Sul, de os 

jovens ficarem na área rural, deixa o questionamento de como que os assentados 

são os maiores produtores de arroz orgânico. Concordando com o colega Moisés de 

que é pouca produção para alimentar o país e ou o mundo, destaca o desafio de se 

buscar maior produção de alimentação saudável, pois assim como eles os demais 

também podem produzir alimentos saudáveis e orgânicos. Citou seu caso, que 

planta arroz japonês orgânico, destacando que o assunto questiona a buscar 

alternativas e talvez seja isso o que o governo federal esteja fazendo, pois é comum 
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se saber que cada vez mais as pessoas estão envenenadas e com isto perguntou se 

é o que se quer para os jovens que ficam no meio rural. Após, o vereador Zauro 

falou sobre o Novembro Azul e Novembro Verde, quando no dia oito de novembro 

teve uma boa roda de conversas na câmara, quebrando tabus e mitos, sendo uma 

grandeza com a presença dos médicos Badie, Elanio, Psicólogos Rubens e 

Douglas. No encontro cada um se sentiu a vontade para falar sobre câncer de 

próstata e doenças mentais oriundas do abuso dos produtos químicos, do abuso das 

práticas invertidas, destacando que o Sr. Marcos Zerbielli traz as práticas de vida, 

que inclusive o novembro verde diz muito sobre, citando chás, plantas medicinais 

valorosas, as quais a indústria transforma em alopatia, quando poderia ser a 

homeopatia diretamente. O vereador Zauro ainda citou que ou se vai todos no 

mesmo carreiro ou então se abra para outras saídas para segurar os jovens, mas 

tendo uma atividade que seja defensora da vida e não opressora, no sentido amplo, 

sendo vários assuntos que se pode debruçar e realmente ir a fundo e ver onde estão 

as verdadeiras saídas. Relatou também que na última quinta-feira, estiveram no 

Sítio Pitangus, brincando ter sido o único homem em meio à mulherada e 

destacando, ao olhar para as assistentes valmira e Cita que se sente muito bem, 

questionando o porquê não dizer “no meio da negrada”, que também se sente muito 

bem. O encontro foi com a professora Lair Vidal, que é um poço de sabedoria, que 

busca o conhecimento e a ancestralidade e que hoje, as pessoas da pele mais clara, 

incluindo-se, usufruem da cultura afro e usa todos os diversos palavreados e se 

apodera disto. Parabenizou a todas as mulheres do grupo afro revelação presentes 

no encontro, que foi riquíssimo, de onde este vereador saiu abastecido de tantas 

coisas bonitas e em defesa do ser humano, independente da cor, o que também foi 

falado lá, além da cor tem a discriminação sobre a mulher, duplamente. Ainda, no 

dia dez, teve o dia do autor nas escolas. O vereador relatou ter participado somente 

a noite e foi um momento em que abriu sua mente, pois muitas coisas que ouviu o 

fez entrar para dentro do livro e o criou maior hábito da leitura. Destacou que são 

pequenas coisas do dia a dia que vão fortalecendo a base e relembrou sobre sua 

conversa com a Lair no Sítio Pitangus, sobre a capacidade dela buscar o 

conhecimento e resgatar, da mesma forma o autor Leo Cunha, que proporcionou 

muita valia. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu 
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por encerrada a sessão às 19h30min, a qual foi presidida pelo Presidente Vereador 

Zauro Elias de Arreal, e secretariada pelo Vereador Álvaro Luiz Scheffel, o qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Elisângela 

da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 

Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 20 de novembro de 2023 às 18h00min. 
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